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Введение
Собака бывает кусачей

Кусачей собака, как известно, бывает только от собачьей жизни. Чем хуже жизнь, тем больше на наших улицах бродячих, злых и голодных собак, рыщущих в поисках пропитания. Отстрел их сегодня запрещен органами МВД: негуманно это ≈ на глазах детей средь бела дня лишать жизни несчастное животное. Изобретен новый метод борьбы с бродячими собаками. Метод этот называется ⌠шприц-мет. В собаку ⌠стреляют шприцом со снотворным, животное несколько дней находится ⌠в отключке, и если за это время не находится хозяин пса, то его участь предрешена. Но новое оружие борьбы с бродячими собаками из всех районов области закупили только в Луганске, да и то далеко не то количество, которое необходимо для борьбы с полчищами собак-бомжей.

  Понятно, что бездомные животные доставляют много неприятностей горожанам. Один из самых гуманных выходов – создавать приюты для животных. Но в нашей стране этот вопрос особо не рассматривается. 
Отловить и убить – вот политика властей по отношению к бездомным животным. Но, как показывает практика, такая линия не только негуманна, но и неэффективна – численность бездомных животных не уменьшается, а наоборот растет в геометрической прогрессии.

Как правило, большинство бездомных собак больные и, следовательно, могут заразить и людей. 
Опять-таки собаки – существа биологические, за ними требуется убирать экскременты. И потом животным нужно где-то жить. Большинство бродячих собак в Харькова ютится либо в подземных переходах, либо в фойе метрополитена, либо в незакрытых подъездах жилых домов. Проблема бездомных животных остро стоит для российских городов. И в данном случае власти должны принять решение, что делать с бездомными животными.
Зачем ловить бродячих животных?

На этот вопрос мы попросили ответить ветврача ветеринарной клиники Sanarius Эвию Бечере

«Прежде всего это надо потому, что бродячие собаки могут быть опасны для людей и других животных. Например, в 2001 году только в Елгаве собаки покусали 232 человека. Бродячие собаки становятся причиной дорожно-транспортных происшествий и переносчиками опасных заболеваний, в том числе смертельного для человека бешенства.

Хозяин обязан заботиться о собаке и не допускать ее бродяжничества. Даже если животное сорвалось с цепи, надо попытаться найти его либо в городе, либо в изоляторе для пойманных животных.

Бродячих кошек надо отлавливать для того, чтобы ограничить распространение болезней и паразитов. Ни один хозяин не обрадуется, если принесет своему домашнему котику с обувью какую-нибудь инфекцию, блох или ушного клеща. Стригущий лишай, который переносят бродячие кошки, может передаться человеку. Его могут легко подцепить дети, погладив дворовую мурку. Все мы знаем о полных подвалах блох. Блохи бы там не жили, если бы не было котов, кровью которых они питаются. Ни одна бродячая кошка или собака не приходит в город из леса. В росте числа таких животных виноваты безответственные хозяева, которые просто выгоняют из дому надоевших питомцев. Собак обычно отлавливают, в то время как кошки продолжают плодиться, создавая благоприятную для болезней и паразитов среду.

Хотя в обязательных правилах Думы это запрещено, многие люди все же подкармливают бродячих животных, считая, что делают доброе дело. Да, эти животные сыты, но их болезни и паразиты остаются с ними. Если кошка или собака живет на улице или в подвале, значит, она никому не нужна. Реальная забота – это взять животное домой, а не подкармливать у подвального окошка». 

Бездомные собаки пережили ЗОО-летие 
Перед 300-летием Харькова ходили слухи о том, что бездомных собак и кошек будут уничтожать, дабы те не помешали всеобщему празднику. По одной из версий собачников, бродячих животных должны были травить зоокумарином (этим препаратом травят крыс). Он опасен для человека, так как имеет свойство накапливаться в организме. Однако согласно всем нормативным документам, зоокумарин малотоксичен для животных: летальная доза чистого препарата при однократном введении кошкам составляет 60 мг/кг живого веса, собакам – 6 мг/кг, свиньям – 1 мг/кг. Для человека летальная доза составляет 60 мг/кг.
По другой версии, на теплотрассах, пустырях и помойках якобы должны были разливать какой-то сильнодействующий препарат с привлекательным для собак и кошек запахом и вкусом. Это вещество при вдыхании вызывает у животных удушье и мучительную смерть.
Все сведения об этом препарате засекречены. Так или иначе, минувшим летом на стенах домов в исторической части города Харькова появились объявления, призывающие харьковчан быть бдительными и следить за помойками. И если около мусора вдруг заметят рассыпанный порошок, сразу же сообщить в Гринпис и ветеринарам, потому как порошок этот – яд, рассыпанный специально для уничтожения бездомных собак. 
Начальник городского управления ветеринарии Юрий Андреев опроверг слухи, заявив, что массовых уничтожений собак в городе не было. Напомним, что отловом бродячих животных занимается специальное подразделение, которое входит в систему Спецтранса. Организация эта работает в плановом режиме по заявкам территориальных управлений.
Стерилизация кошек – способ борьбы с бродячими животными.

Стерилизуйте ваших животных не только ради них самих, но также для того, чтобы быть уверенными в том, что нежелательное потомство вашей кошки не добавится к нескольким десяткам тысяч бродячих животных. Вы можете не выпускать кошку из дома, то в период течки она своим криком, катанием по полу, хождением по пятам она превратит Вашу жизнь в ад. Если вы живете на даче или на первом этаже, то местные "ухажёры" приходят к вашей кошке. Беспокойства будет еще больше! Если выпустить вашу кошку на улицу, то она обязательно принесет потомство. Топить котят — значит совершать убийство. Негуманно выбрасывать и подкидывать их. Найти хозяина будет еще сложнее. К сожалению, судьба большинства отданных "в добрые руки" животных плачевна. Стерилизация кошки решает все проблемы, связанные с ее поведением и потомством. Ветеринарная клиника доктора Тиханина предлагает вам все необходимые ветеринарные услуги, в том числе и стерилизацию кошек. Ветеринарная помощь будет оказана быстро и качественно. Подробности на сайте http://www.vetart.ru. Также на нашем сайте вы сможете ознакомиться с научными трудами и публикациями врачей нашей ветлечебницы.

Нет щенков – нет проблемы
Помимо физического убийства, в российских городах и за рубежом к бездомным собакам применяется и другой способ – убийство щенков путем стерилизации самок при помощи хирургической операции. Собаки не уничтожаются, а возвращаются на прежнее место обитания, однако самки щенков уже не приносят. 
Систему стерилизации в Украине впервые предложил киевский фонд «Сирин». В этом фонде работают специалисты РАН. Так, научный сотрудник Андрей Поярков в течение нескольких лет исследовал популяцию московских собак, и на основе его заключений была создана программа стерилизации бездомных собак в Киева. В Сумах систему стерилизации на основе материалов Пояркова обосновал с точки зрения популяционной экологии Андрей Коросов. Он указал, что при стерилизации 19% половозрелых самок в год численность популяции возможно сократить через 4–5 лет в 2 раза, через 8 лет – в 5 раз. Больше сократить численность собак в Сумах не удастся, так как включаются другие факторы восстановления численности популяции. Для других городов эта цифра может быть другой, поскольку там существуют иные условия для проживания собак (климат, кормовая база и другие факторы).
Кстати, применение стерилизации как наиболее эффективного и гуманного способа рекомендовано в Указаниях Всемирной Организации Здравоохранения и Всемирного Общества защиты животных (1995 год).
Сегодня программы стерилизации в России реализуются в Москве, Нижнем Новгороде, частично в Перми. 
Сейчас городские власти многих европейских городов по совету ученых и представителей прогрессивной общественности пропагандируют стерилизацию. 
Началась такая кампания и в Ливерпуле, где численность бездомных животных достигала полумиллиона. Власти ежегодно убивали по 7 тысяч собак и кошек, но это ничего не давало. После введения стерилизации животных, домашних и бездомных, численность уличных стай сократилась до двух тысяч на весь город. Кроме хирургической стерилизации в Ливерпуле стали применять специальные медикаменты, ограничивающие сексуальное влечение животных, различные противозачаточные средства.

Хвостатые бомжи справят новоселье
В Харькове все же ставится вопрос не об убийстве, а о созидании. В частности в городе должен появиться новый приют для животных, где одновременно смогут разместиться 600 бездомных собак. Комплекс планируется соорудить исключительно на спонсорские деньги. Уже построен приемно-карантинный корпус, возводится гостиница, где собачьи сироты смогут дождаться своих новых хозяев. Главный городской ветеринар надеется, что будущий приют станет местом семейных посещений для петербуржцев – здесь они смогут отыскать себе друга. Освободившиеся места в гостинице займут другие собаки. В состав комплекса войдет и большая ветеринарная клиника. Здесь же разместится и благотворительная организация «Потеряшка».

Стол находок ищет животных
Кроме того, в Запорожье есть служба розыска пропавших животных, которая работает с 1 июля 2003 года.
Это совместный проект Городского стола находок и Центра помощи бездомным животным «Потеряшка».
Служба создана для оказания помощи гражданам в поиске и возврате потерянных животных. Ее сотрудники публикуют в СМИ ориентировки на пропавшего любимца, взаимодействуют с работниками ЖКХ и приютами для животных, а также выплачивают вознаграждения от хозяев пропавших животных нашедшим.
На начальном этапе работы служба будет специализироваться только на помощи гражданам в розыске пропавших кошек и собак. Впоследствии также планируется ведение фотокаталога пропавших и найденных животных в Интернете.
В Луганске же поиском пропавших собак занимаются сами хозяева с помощью объявлений в СМИ. Специальной службы розыска бездомных животных не существует
Справка
Харьков
В Харькове ежегодно отлавливают 20 тысяч бродячих животных, большинство которых являются носителями опасных инфекций.
На очередной сессии Харьковского горсовета (запланирована на 27 декабря) планируется утвердить Концепцию Программы обращения с домашними животными в Харькове. Об этом 11 декабря на заседании постоянной комиссии горсовета по социальной защите и здравоохранению сообщил начальник управления жилищного хозяйства горсовета Александр Лемента.

"Неконтролируемое размножение кошек и собак и безответственное отношение владельцев домашних животных, по вине которых они оказываются брошенными, приводит к постоянному увеличению количества бездомных животных", - говорится в документе. По словам Лементы, ежегодно в Харькове отлавливают около 20 тыс. бродячих животных, 77% которых являются носителями инфекций, что угрожает заражением населения, прежде всего - детей.

Существующая система отлова животных не отвечает требованиям закона "О защите животных от жестокого обращения". Работники участка по отлову и утилизации безнадзорных животных КП "Комплекс по вывозу бытовых отходов" умерщвляют животных прямо на месте, часто гибнут питомцы, имеющие владельцев. В городе отсутствует единая система учета домашних животных и система мониторинга бездомных, отмечается в документе. Их планируется предусмотреть в Программе обращения с домашними животными в Харькове, которая будет разработана на основе предлагаемой депутатам концепции. Среди других задач программы - упорядочение системы торговли животными, разработка проектов площадок для выгула домашних животных, пересмотр размера сбора с владельцев собак, организация справочной службы и службы утерянных животных, внедрение гуманных методов отлова бездомных животных и их эвтаназии, сообщает 
Киев
Проживает 15 тысяч бездомных собак. До недавнего времени их отлавливали и убивали дитилином (лекарственное средство, действующие преимущественно на периферические нейромедиаторные процессы). С 2001 года проводится стерилизация бездомных собак. Единственный в России – отдел городской фауны занимается всем комплексом вопросов, связанных с присутствием животных в городе. В Киеве  проводится регистрация беспризорных животных, выделяются деньги на приобретение специальных чипов, по которым можно было бы найти хозяина. 

Запорожье
В Мелитополе (Запорожская область, Украина) за последние 4 месяца значительно увеличилось количество бродячих собак. Однако, следуя указу президента Украины "О запрете отстрела бездомных животных", коммунальщики вынуждены были изыскивать средства для решения проблемы другим способом.

"Ежегодно в травмпункты и медицинские учреждения области обращается порядка семисот человек, пострадавших от нападения и укусов различных животных. Более половины из них - дети. Неоднократно жители Мелитополя обращались в различные государственные инстанции, с просьбой решить эту проблему. Нашли деньги, купили специальное ружье для усыпления медицинским препаратом. Уже с четверга начинаем работать. Потребовалось 1800 гривен ($360)", - рассказал сегодня, 8 ноября, корреспонденту ИА REGNUM начальник управления жилищно-коммунального хозяйства города Мелитополя Иван Чаусов. Специальных питомников, в которых можно было бы содержать этих животных, в городе нет. В местном бюджете средства на эти цели не предусмотрены. По словам Чаусова, на содержание бездомного животного по самым скромным подсчетам необходимо 5-6 гривен в сутки ($1-1,2). Тем временем для обеспечения продуктами питания одного ребенка в детском саду из местной казны выделяется 3-4 гривны ($0,6-0,8).

"Пока скудное бюджетное финансирование вынуждает нас выбирать приоритеты, проблема бездомных животных, видимо, так и будет решаться старыми способами", - резюмировал Иван Чаусов
Львов
Количество бездомных собак неизвестно. Проводилась стерилизация нескольких сотен собак. Создана Служба содержания животных в городе. В связи с холодными зимами последнего времени количество бездомных собак резко сократилось.
Ивано-Франковск
Бездомных собак не считали. Местная ветеринарная станция занимается отловом и убийством собак. Ивано-Франковское Общество защиты животных установило, что собак ночью кладут в мешки и давят под колесами автомобиля. Зимой животные содержались на ледяном бетонном полу в помещениях ветеринарной службы при минусовой температуре.

Одесса
Проживает более 3 тысяч бездомных собак. До недавнего времени животных отлавливали и убивали током. Планируется стерилизация. 

Луганск
Число бездомных собак неизвестно. В г. Луганске усыплением бродячих животных и подбором падших животных занимается ГКП "Луганск-сервис".По мнению местных зоозащитников, в городе существует скрытая система отлова и убийства бездомных собак.
Специальными органами не было предусмотрено создание места для захоронения домашних животных. В связи с этим хозяева создают их сами в близлежащих лесополосах. Например было создано несанкционированное захоронение в районе «Авиацентра».

Бешенство— вирусное заболевание теплокровных животных и человека, характеризующееся тяжелым прогрессирующим поражением центральной нервной системы, абсолютно смертельным для человека. Актуальность этой проблемы в настоящее время связана с большим количеством лиц, пострадавших от укусов, ослюнения и оцарапывания животными, в том числе дикими и бродячими.
За истекший период 2006 года в Артёмовском районе города Луганска за медицинской помощью обратилось 238 человек, в том числе 55 детей. От укусов собак пострадало 180 человек, в том числе 38 человек— от бродячих. Имеют место случаи нанесения травм дикими грызунами, ежами, лабораторными и сельскохозяйственными животными.

Такая неблагополучная ситуация складывается на протяжении последних 3-х лет и не имеет тенденции к улучшению.

Однако, бывает, некоторые люди не обращаются к врачу. А это очень небезопасно. Существует реальная угроза быть заражённым смертельной болезнью— бешенством. И хотя вакцинация обходится недешево— от 200 до 300 гривень на одного пострадавшего, а госпитализация— около 50 гривень в сутки, все же не теряйте ни единой минуты. Этим вы сохраните собственную жизнь.

Бешенство— 100% летальное заболевание. Именно поэтому введение вакцины (и иммуноглобулина в особых случаях) в первые после укуса часы является крайне важным. Возможна и профилактическая вакцинация.

Естественными резервуарами и источниками инфекции для человека являются собаки, лисицы, летучие мыши, енотовидные собаки, волки, кошки— все они выделяют вирус со слюной и заразны в течение последней недели инкубационного периода и всего времени болезни.

В нашем регионе наибольшую опасность для человека представляют лисы и собаки. Характерными признаком заболевания последних следует считать изменение поведения— злобное животное становится ласковым; а доброе, домашнее— злым. Как отличить больное животное от здорового? Внешне больных собак можно отличить по обильному слюнотечению (если погода не жаркая) и слезотечению— дело в том, что вирус бешенства нарушает мозговую регуляцию этих процессов.

Входными воротами инфекции являются поврежденные укусом кожные покровы и слизистые оболочки. Наиболее опасны укусы в область головы. Инкубационный период (от укуса до появления первых симптомов) длится 10-90 дней, в редких случаях— более 1 года. Его длительность зависит от места укуса (чем дальше от головы, тем больше инкубационный период). Собаки, кошки и другие животные, покусавшие людей или животных, подлежат немедленной доставке владельцем в ближайшее ветеринарное лечебное учреждение для осмотра и наблюдения специалистов в течение 10 дней. Результаты наблюдения за животными в письменном виде сообщают медицинскому учреждению, в котором прививают пострадавшего человека. Если животное в течение этого наблюдения не пало, вероятно, оно здоровое. Если в период ветеринарного наблюдения животное погибло, то необходимо немедленно поставить в известность инспектора ветеринарной медицины для решения вопроса лабораторного исследования.

Мерами предупреждения бешенства среди животных являются отлов бездомных собак и кошек; соблюдение правил содержания домашних собак (регистрация, применение намордников, содержание на привязи и т. п.); обязательная ежегодная профилактическая иммунизация против бешенства собак.

В районе отсутствует хотя бы одна площадка для выгула собак. Естественно, что собственники животных ведут последних— куда? В парк или сквер, на территорию больниц, детских садов, школ, придомовых дворов, где животные контактируют с людьми. В районе множество бродячих собак, которые попадают на территорию рынков, детских дошкольных учреждений, больниц, школ, детских игровых площадок. Наиболее нас всех волнует детский травматизм от укусов собак, риск заболеть болезнями, переносчиками которых являются собаки.

Местной власти бороться с «собачей беспризорностью» нелегко, но крайне необходимо. И это дело не только медицинских работников, а прежде всего коммунальных учреждений, правоохранительных органов.

Сумы
Власти в рамках борьбы с бешенством в 2001 году решили принимать бездомных животных за деньги и убивать. Но после предвыборных гонок эта акция прекратилась.
Использованные материалы:
1. Интернет ресурсы Украинского центра по охране и защиты животных.

2. Бездомные животные в городе: apus.ru, ukr.net, yandex.ru 
3. Газеты города Луганска:

а) Экспресс клуб

б) Факты (Донбасс)
в) Восточный курьер

4. Телевизионные каналы:

а) «Интер»

б) «Первый национальный»

в) «1+1»

в) другие СМИ
